

本报记者 刘飞跃

## 官方平台发红包 国内尚属第一家

7月2日,济南官方打车软件“爱召车”发布消息称,7月5日(周三)爱召车红包活动正式上线。乘客只要下载APP,就可以得到30元打车券包。面额分别为3元、5元以及7元,使用期限自7天至28天不等。用户邀请好友后,老用户可以得到20元优惠券包。

与其他网约车平台促销活动类似,爱召车还推出了“随机立减”活动。用户在结算时,随即可能减免车费,例如本应支付12元打车费,优惠2元后实际支付10元即可。优惠金额以1~2元小额减免为主,以大额减免为辅,单均优惠金额2元。

2016年底,新版爱召车重新上线,进入试运营阶段。2日,“爱召车”方面负责人说,目前爱召车司机端下载量为七千左右,乘客端约为3万,日均接单量左右,不过雨天中订单量略有下降。

“发红包是出租车驾驶员提出来的,爱召车现在知名度不是很高,我们打算把推广费用直接回馈给乘客,这样也便于乘客给我们提一些意见。”该负责人介绍,红包方案三月份就拟定了,测试一个月后才打算推出市场。

2013年4月,“爱召车”1.0版正式上线,比当年9月份登陆济南的“滴滴打车”还要早4个月。2016年10月底,新版“爱召车”开始酝酿。其间,广州、北京等地均推出了类似带有“官方”色彩的打车软件,比如一直以官方平台称呼的广州“如约的士”,以及北京96106电召平台旗下的“飞嘀打车”,南京的“有滴”软件。

不过,从总体来看,上述几家有名的打车软件市场占有率都不是很高,而且近期也未见到关于发放红包、优惠券的公开报道。从目前来看,新版爱召车发放红包之举打破了官方软件不搞优惠的先例。

## 从网约车到共享单车 六月出行便宜不少

出行市场没有界限,从6月份开始,滴滴、首汽等网约车平台也悄悄给乘客发放优惠券,这在今年来尚属首次。

以滴滴出行为例,近期不少市民都会收到四五元数额不等的优惠券,或者是六七折的打折券,这对市民来说确实有好处。“我平时去单位坐快车一般13元左右,近期打车8元就够了,便宜了不少。”市民任先生说。

相对高端的首汽约车从上月开始也加大了发放红包的力度,这在首汽进入济南的一年多时间内也不多见。现在济南市民陈先生的首汽约车APP中,仍旧放着已经过期的出行券。

“我一看手机里,光6月开心券就五张,周末出行券两张,面额都是10元、20元的。”刘先生说,随后首汽约车又发放了50元免单券,这使得他6月打车支出比之前少了将近一半。

而刚刚从“提款门”恢复元气的易到用车,现在也推出了“充返”活动。充500元送250元,附赠120元出行券礼包,也就是在参与充返活动且使用优惠券的情况下,易到可以做到单单至少66折。

第三方机构的调查显示,国内出行市场的估值是千亿级,目前远未达到饱和。同时,网约车平台的优惠战火目前已经延伸到了共享单车领域。

进入6月份,国内打车软件巨头ofo光免费骑行就达到了12天。随即,另一巨头摩拜于月底向全国用户送出3000万张月卡,新用户只需简单注册、缴纳押金、领取月卡,即可享受30天的免费骑行服务。摩拜单车的月卡极大降低了新用户的使用门槛,优惠力度之大创下



大图:一名全职网约车司机正在工作。本报记者 刘飞跃 摄

小图:6月28日下午2点,记者通过爱召车打车,结果等了将近一分钟也没有司机接单。手机截图

# 连“爱召车”也要发优惠券了 网约车再掀红包战 这次为抢平峰市场

官方打车软件爱召车也终于首次“触”红包,拥抱互联网时代。7月2日,新版爱召车发布消息,要对新老用户发放数额不等的红包。从全国官方打车软件来看,爱召车之举尚属首次。而滴滴、首汽等网约车平台从上月又重新开始悄然发放红包,新一轮红包大战似乎一触即发。专家认为,网约车平台发放红包,可能是为了争夺平峰出行市场。

行业新标杆。

## 早晚高峰司机不挣钱 平台希望创造平峰需求

高峰时期不加价打不到车,加了价也未必能够打到车。同时对司机来说,虽然早晚高峰看似订单较多,其实很难挣钱,这是目前国内出行市场普遍存在的问题。

网约车专职司机高师傅说,早晚高峰加起来四个小时,按照现在济南的拥堵程度,每小时最多能接一个活,而且接的活都是小活,主要是因为早晚高峰上下班的乘客居多。“现在一天也就20多单,早晚高峰单子多,不出活,挣不到钱。”高师傅说,虽然网约车平台都在高峰有奖励,但是司机出车意愿并不是很高。

高师傅的说法在滴滴、首汽约车等网约车平台发放的优惠券上得到了印证。比如,滴滴快车6月26日发放的59折券便要求,济南乘客平峰期享受59折,最高抵扣4元,时间为9点到16点。同样,6月15日的滴滴快车券则显示减免4元,支付后再返5元券,时间段同上。

以首汽约车为例,6月17日,首汽约车发放了“一路畅通券”,这样面值为15元的优惠券适用时间为10:00—16:59,而27日发放的同样面值的“欢欣出行券”的适用时间为11:00—16:59。

对于网约车平台的上述行为,经常打车的市民冯先生说:“这种行为有利有弊,比如我出行时间就是早高峰的时候。如果叫不到车,我可能选择公交车出行了,这对保持乘客忠诚度未必是好事。”

对此,不少专家认为,现在网约车市场没有完全细分。除了早晚高峰以外,中午次高峰、夜间次高峰的市场潜力逐渐被认识到。网约车平台在平峰时期发放红包,除了增加用户粘性以外,更多的是培养用户使用习惯,创造新的出行需求。

## 记者手记

# 红包难长久,唯有服务能留人

本报记者 刘飞跃

如果说2015年是网约车的肇始之期,那么2016年就是共享单车的发轫之年。进入2017年,打着共享名义的共享汽车、共享电单车纷至沓来,传统的出行工具安上了互联网的翅膀,国内出行市场一波未平一波又起。

不过,国内出行市场更新换代如此之快,其服务却未跟上。说得更直白一点,与其说市民选择了网约车、共享单车,不如说是这些互联网出行公司发放的红包催生了出行的蓝海,创造了这么多的出行需求。

随着网约车市场的逐渐稳固,网约车政策逐渐明朗,平台发放补贴的频率越来越低,原来走平民路线的快车系列其价格甚至超过了出租车。

## 相关新闻

# 济南网约车新政近期或公布

本报记者 刘飞跃

2016年7月28日,《关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》两个国家级文件公布,出租车行业改革和网约车监管正式有了依据。

随后,山东省内青岛、潍坊、淄博等地已经相继公布了各自的网约车征求意见稿。当年11月12日,《济南市出租汽车行业深化改革实施意见》《济南市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则(暂行)》征求意见稿发布。

征求意见稿规定,网约车需为3年内

新车,计税价格12万元以上,非新能源汽车轴距2700毫米以上,标准在省内居于中等。在30天内,通过公告电子邮件、信函、传真等三种方式征求意见,济南客管中心共收到有效意见7522件、30738条。

征求意见稿公布八个多月过去了,可是济南网约车政策迟迟未落地,这让不少民众很是诧异和着急。

记者从多位知情人士处获悉,网约车新政征求意见已经结束,现在等待的是法制办和市政府的程序,目前网约车征求意见稿尚未进入开市政府常务会阶段,开会之后差不多就能定下来了,或许不会等太久。